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Hálódiagramos ütemezési-kapacitásterhelési eljárások

1. Kritikus út módszerek

Szervezési problémák széles körében világszerte nagy elterjedtségnek örven-
denek azok az ábrázolási és számitási eljárások, amelyeket ma már elég pon-
tatlanul, de csaknem valamennyi nyelyen, kritikus ut módszereknek neveznek,

Előljáróban célszerü lesz azonban megjegyezni, hogy a "kritikus ut" ki-
fejezést (Critical Path Method: CPM) máig is két értelemben használják, Egy-
részt gyüjtőneve ellés tágye elnevezések alatt ismeretes Üütemezési-programo-
zási eljárásoknak! , melyeknek alapja az egész folyamat hálódiagram segitsé-
gével történő elemzése és benne annak maximális utnak a kialakitása, amely
a feladat időbeli megszervezésének mintegy vezérfonala, Másrészt azonban
a kritikus ut módszer azoknak az eljárásoknak egyikét jelöli meg, amelyre
egzakt megoldási algoritmust dolgoztak ki és a folyamatok optimalizálását a
költségkihatások szempontjából végzi el,

Szokás ezért megkülönböztetésül e módszereket CPA: Critical Path
Analysis gyüjtőnéven összefoglalni, sz

A kritikus ut módszerek egy olyan terv (project) kialakitására és ellen-
őrzésére használatosak, amelyben nagyszámu tevékenység egyetlen végcélt
valósit meg.

Ez a meghatározás talán tul általánosnak tünik, azonban valóban e tervek
körébe tartoznak oly viszonylag távolfekvő feladatok, mint pl.: a holdba tör-
ténő ürrepülés, egy ipari nagyüzem rekonstrukciós munkái, vagy a rák gyó-
gyitásának kutatása. Mindezekben közös, hogy nagyszámu tevékenység bonyo-
lult összefüggésben egy meghatározott végcél felé törekszik, Ezek közt a PERT
eljárás főleg azokra a problémákra alkalmas, amelyekben a tervezett tevékeny-
ségek időtartamát csak  valósziniüségi becsléssel vehetjük fel, A szoros érte-
lemben vett CPM pedig továbbfejleszthető olyan iterativ számitási eljárássá,

T
CPM (Critical Path Method)
PERT (Program Evaluation and Review Technigue)
LESS  (Least Cost Estimating and Scheduling System)
RAMPS (Ressource Allocation and Multi Project Scheduling)
OPA (Optimisation de Planning Aléatoire)
OPI (Optimisation de Planning Industriel)
R PSM (Resource Programming and Sheduling Method)
ERALL
KALIBROVKA



amelyben lépésenként ugyan rögzitett tartamokkal számolunk, de az egymást
követő lépésekben azt rendre módosithatjuk, Utóbbi eljárás miatt e tevékenység
tartamát döntési változóként kezeli.

Mielőtt azonban további részletekbe mennénk, nézzük meg, milyen tipusu
irányitás eszközéül használják e módszereket?

Különböztesstük meg evégett a funkcionális irányitást és az un, program-
irányítást, Ezek főként abban különböznek egymástól, hogy a program-irányi-
tást főleg egyszeri lefutásu, vagy kiemelt feladatokra vonatkoztatva találjuk
meg, mig a másik ebben a tekintetben folytonos, folytatólagos feladatként je-
lentkezik, mint amilyen pl, a termelés megszakitás nélküli folyamatának az
irányitása, Utóbbi az irányitási feladatok köznapi értelmezésével.esik egybe.
De mind gyakrabban jelentkezik a másik tipusu vezetés igénye is. Történelmi
példái messze nyulnak (különféle ideiglenes kormánybizottságok stb. ); jelenleg
pedig leginkább a tervezői, a kutatói és a beruházási területeken alakult ki szin-
te intézményesen (létesitményi főmérnök, vagy előadó). ,

Nos a hálótechnikai módszereket kezdetben csaknem kizárólag az ilyen
program -irányitási feladatokra használták. ; Eredetileg arra törekedtek a mód-
szer kidolgozói, 2 hogy nagyszámu és bonyolult összefüggést folyamatokat,
igen világosan - mégha egysikuan is -, és lehetőleg könnyen elektronikus gépre
vihető formában legyen képes kezelni az uj eljárás,

Itt kell emlitést tenni az eljárás elődjéről, az un, vonalas ütemtervről,
amelyet Taylor kortársa Henry L. GANTT vezetett be, Ez olyan vonalas vagy
sávos diagram, amelyen a bal oldalon fel vannak soroiva (egymás alatt) az

"egyes feladatok (munkák, folyamatok), s - velük egy sorban - a vizszintes idő-
tengelyen rajzolt üres sávok a beütemezett időtartamokat ábrázolják naptári
időben, Ugyanezeken a sávokon szokták (rovátkázással) bejelölni időnként a
tényleges megvalósulást is, Ez az ábrázolásmód különösen épitészek számára
nagyon ismerős. Az ütemezésnek ui. éppen ez volt az alapvető módja a kriti-
kus ut módszerek megjelenése előtt,

Sőt, jelentősége ezután is megmarad, habár módosult rendeltetéssel,
Egyik továbbra is abban áll majd, hogy a segitségével oldják meg az átfogó,
durvább programozást, amelyben a program nagyobb szakaszai számára lehet
néhány kiemelt naptári határidőt kitüzni.

A másik alkalmazási formája, amely bizonnyal tuléli a kritikus út mód-
szerek "versenyét" éppen abban áll, hogy mégaz utóbbiak eredményközlésére
is sokáig a vonalas diagramokat fogják használni,

Sokan még hosszabb ideig könnyebben tudják leolvasni rajta az eredmé-

! a már közismert, hogy a valószinüségszámitási alapokon nyugvó PERT
eljárást az Amerikai Egyesült Államok haditengerészeti kutatóközpont-
jai a PORARIS program irányitására dolgozták ki,

Z
Főként J. E. Kelley Jr. , J.R. Walker, L.R. Ford Jr., D.R. Fulkerson
és Dr.].W. Mauchly nevét kell emliteni.
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nyeket, mint a kétségkiyül "absztraktabb" hálóból és számszerü eredmény-
közléséből,

Most azonban először határozzuk meg közelebbről, mit is értünk háló-
diagramon, illetve hálózaton?

A hálózat - alapvető és tipikus esetben - egy egyszeri lefutásu, komplex
terv (feladat) ábrázolására alkalmas, amelynek megvalósitása nagyszámu
(tudományos, szellemi, fizikai, természeti és egyéb) folyamat meghatározott
összefüggések betartása melletti lefutását, lefolytatását kivánja ögszgdA fo-
lyamatokat közös nevtkön tevékenységnek nevezzük,

Hálózat

A kritikus ut módszerek néven összefoglalt eljárások közös vonása,
hogy.egy un, irányitott gráfban ábrázolható tevékenységrendszerre alkalmaz-
hatók.

Az ilyen tevékenységrendszer jellemzője, hogy meghatározott: "n" szá-
mu tevékenységből állnak; ezeket páronként szemlélve, egyesek közt sorrendi
kikötések vannak: például A tevékenységnek meg kell előznie B-t, amit igy je-lölünk:

4A—-B

Mások egymáshoz képest nincsenek közvetlen sorrendi kapcsolatban:

A lle
E sorrend többnyire technológiai, ill, logikai követelmény: ha az anyag-

leszabás és forgácsolás egy-egy tevékenység, az anyagleszabásnak meg keli
előznie a forgácsolást, Ugyanigy előzi meg a szerkesztés a gyártást, Ugyan-:
akkor valamely más munkadarab szerkesztése, anyagleszabása és forgácso-
lása az előbbiekkel párhuzamosan, vagyis tőlük függetlenül is elvégezhető,
Kétféle ábrázolásmód ismeretes, Az un, "tevékenységre orientált" hálózatban,
ha A—B—-C és D-—(E—CE, ákkor ezt igy ábrázolhatjuk
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A kritikus ut módszerekben elterjedtebb az a másik ábrázolásmód, ame-



lyik a tevékenységeket nyilakkal, a kápcsolási pontjaikat: az eseményeket kö-
rökkel ábrázolja:

sea ee KETCD
Utóbbi jobban hasonlit a vonalas ütemtervhez, de a nyilak hossza nem fe-

jezi ki a tevékenységek tartamát, Ezt "eseményorientált" hálózatnak hivjuk,
Ebben ui, a tevékenységek kezdetét és befejezését - amit mindig egy-egy

időpillanatnak tekintünk - eseményeknek hivják,
Ezzel készen is állnak az eseményorientált hálózat szerkesztéséhez szük-

séges alapfogalmaink és ismereteink, A terv, a tevékenység és az esemény
között a következő összefüggések vannak:

- a tevékenység mindig két esemény (időpont) között folyik le,
- az esemény mindig legalább egy tevékenység kezdő, vagy befejező

mozzanata,
- minden JEE tÉse egy tartam; minden eseményhez egy időpont

tartozik,
- a tevékenységek és az események egy részben rendezett, véges hal-

mazt képeznek, ami egyben maga az elvégzendő tervfeladat (program).

Az igy meghatározott ütemezési feladatot ábrázoljuk hálóban (ami megint nem
más, mint egy irányitott gráf),

A háló is két elemből áll, mint az ábrázolt tevékenység -rendszer:
körökből (pontokból) az események jelölésére,
nyilakból, a tevékenység és irányitásuk ábrázolására,

Meg szokás még különböztetni egy szerkesztéstechnikai okból betervezett
sajátos tevékenységfajtát, az un, látszattevékenységet, amely az esemény be-
következések között ugyan sorrendet kap, de maga zérus időt vesz igénybe
(tartama 0).

Ezt szaggatott vonallal szokták ábrázolni:

mat e s főtéren

Logikai és számitásteChnikai okokból a hálószerkesztésben a következő
szabályokat kell betartani: :


































































